

侨情乡讯

华人文明互鉴案例在京评选

本报电(张晓晓)由中国国际广播电台、中国致公党广东省委与致公党广州市委联合主办的“第二届世界华人文明交流互鉴经典案例评选”11月22日在北京举行揭晓仪式。

此次评选的主题为“中医药温暖世界”，面向全球征集、展示并评选出由海内外华人推动的中医药文化在海外交流传播、成功融入当地、受到广泛认可的经典案例。评委从报名参加的病例中评选出9个经典案例，1个向历史致敬案例，2个海外友人特别贡献案例。其中，“中成药出口的成功典范奇星药业华佗再造丸”“培养中医药国际人才的广州中医药大学”“积极探索国际化发展的北京同仁堂”，以及“推动中医在澳洲发展的领军者薛长利”“引领中医药进入匈牙利的拓荒人陈震”等获得经典案例殊荣，“痴迷中医的英国绅士马星”“非洲博士迪亚拉的中医梦”获评海外友人特别贡献经典案例，向历史致敬经典案例由“蜡壳丸发明者、世界上最长寿的药房陈李济”获得。



图为仪式现场。 张晓晓摄

江苏华智研究中心成立

日前，以侨为主的特色智库——华智研究中心揭牌仪式在南京大学举行。华智研究中心是由江苏省侨办与南京大学历经2年时间筹备，共同组建的跨学科专家研究队伍，致力于整合资源，汇集智慧，为国家需求和区域经济社会发展提供更好的服务。

作为国内开放型经济先行先导省份，江苏省已经与57个国家和地区缔结了308对友好城市，与200多个国家和地区建立经贸联系。江苏省副省长陈震宁表示，成立华智研究中心是凝聚侨心侨力、汇聚专家智慧、服务江苏发展的一项重要举措，对于汇聚海外华侨华人的智慧和力量、加快江苏创新型省份建设具有十分重要的意义。(据中新网)

“侨爱心光明行”走进缅甸

钟桥

侨界关注

日前，“一带一路·侨爱心光明行”缅甸站复明仪式在曼德勒梯桑眼科医院举行，中国爱尔眼科的医疗团队为缅甸的200名白内障患者实施手术，帮助他们重见光明。

“一带一路·侨爱心光明行”是由中国侨联倡导，中国华侨公益基金会和爱尔眼科医院集团联合举办的公益慈善项目，该项目将携手全球华侨华人，为一带一路沿线国家贫困眼病患者实施爱心手术，帮助他们重见光明。此项活动还计划在菲律宾、柬埔寨、马来西亚等多个东南亚国家开展，未来还将延伸至欧洲等地，将“民心相通”真正落到实处。



图为中国侨联副主席乔卫(中)为患者揭开纱布，送上祝福。

携手点亮光明

“眼睛是心灵的窗户。失去了视力便失去了感知世界的重要途径，从而陷入了一片黑暗与无助，而白内障已成为致盲的一个重要原因。今天，虽然治疗白内障的技术已臻完善，但依然有很多白内障患者由于各种原因陷入黑暗的深渊，让人深感痛惜。”中国侨联副主席乔卫发表讲话说，“为此，带着全球华侨华人的爱心和善良，中国侨联



图为中国医疗队的医生为患者治疗。

联合各界爱心人士，在中国和“一带一路”沿线国家开展的“侨爱心光明行”活动，希望通过我们共同努力，带给这一群体复明的希望，让他们重新感受到生活的美好，感受到人间的真爱。”

乔卫强调，“一带一路”是促进共同发展、实现共同繁荣的合作共赢之路，是增进理解信任、加强全方位交流的和平友谊之路。“侨爱心光明行”走进缅甸活动，正是“一带一路”精神的生动阐释，既弘扬了人们扶危济困、助人为乐的公益情怀，表达了中缅人民友好互助的胞波情谊，也展现了全球华侨华人支持参与“一带一路”建设、谋求共赢发展的美好愿景。

“中国侨联将与广大海外侨胞一道，继续积极推动‘侨爱心光明行’走进更多国家，走进更多地方，走进更多人群，把海外侨胞的爱心与善良再次带到‘一带一路’沿线国家。”乔卫说。

情谊跨越国界

“谢谢！”来自缅甸湾顿的90岁老人用汉语对医生连声致谢。本来已近失明的她，想不到在有生之年还能再次看见，感到异常欣喜。

美国华人企业家联合会会长施乾平代表捐赠人讲话，他说，我曾经为之骄傲的各种社会荣誉都不及我现在参与的中国侨联的公益慈善事业更让我感到骄傲和激动。投入到这份慈善事业中来的不是我一个人，还有美

国华人企业家联合会的很多成员，大家愿意尽己所能，贡献力量。

“这次的‘光明行’活动是我参与的首个‘侨爱心工程’项目，未来我还要继续参与中国侨联开展的公益慈善项目和活动，尽一个侨胞所能。因为我知道，我的祖国日益走向世界舞台，不断为人类作出更大贡献。中国的发展，不仅关乎13亿多人民的福祉，也影响着世界的未来。”施乾平说。

公益走出国门

“海外侨胞在‘一带一路’中真正起到的作用是要切实可靠地参与到‘一带一路’的项目中，充分发挥自己的优势，与中国的‘一带一路’相关力量形成一个项目基础网。光明行是中国慈善力量践行国家外交战略，融入国际慈善格局，造福当地人民的一次有益的工作。”侨联之友群友庞燕说。

“侨爱心·光明行”活动，能够让更多的白内障患者重见光明，收获幸福，也可以温暖缅甸民心，在助力“一带一路”发展中展现海外华侨华人的价值和作用。

医疗队队长杨雪梅院长介绍，此次爱尔眼科昆明医院抽调了一批技术骨干，组成6人的医疗队，他们曾多次参与国际医疗援助，经验丰富，技术精湛，受到缅甸患者的信任与赞许，希望此次活动能进一步促进中缅医疗技术的交流，巩固两国友谊。

百年跨国两地书

吕新

当地时间11月18日，新西兰亚洲图书文化中心成功举办了“百年跨国两地书——侨批文化展”。此次展览是由福建省档案局和新西兰亚洲图书文化中心共同主办。

展览分为“过番谋生赴重洋”、“云中谁寄锦书来”、“家书封封抵万金”、“世界记忆永流芳”四个部分，上百幅生动的历史文物图片在新西兰亚洲图书文化中心展出。

侨批展不仅展示了一段历史记忆，侨批的档案之史，也是“海上丝绸之路”的一个生动写照，具有珍贵的文化价值和世界意义。它吸引了来自社会各界的朋友前来参观此次展览。

工党国会议员德博拉·拉塞尔博士表示，对中国文化非常感兴趣，用中文向大家问好并做了自我介绍。她介绍说，她本人是新西兰第五代移民，她的父辈们也是有着类似的经历，因此这个展览让她有很多感触。通过此次展览她更深入地了解了中国文化及中国的文化交流。

福建省档案局副局长黄建峰表示，侨批文化不仅是世界记忆遗产，也是中西文化交融的桥梁，呈现了广大华侨华人的精神，彰显了中华优秀传统文化核心理念，希望通过展览让更多的人了解侨批文化。同时他表示非常感谢新西兰亚洲图书文化中心的大力支持，成功的把侨批文化在新西兰的奥克兰展现给大家。

新西兰亚洲图书文化中心主席李逸群为大家介绍了举办侨批文化展的重要意义，同时指出通过侨批文化展，积极响应习主席倡导的“一带一路”建设，与中华文化复兴的目标，实现“中国梦”是一致的。

中新双方互赠礼物，主办方特地准备了由福建省档案局编纂的书籍《百年跨国两地书》《福建省档案馆藏集萃》《外国摄影家眼中的闽江与福州》以及具有中国特色的著名脱胎漆器作为礼物送给嘉宾。新西兰方也精心准备了由百祺酒庄特别提供的新西兰特产红酒作为回馈。

来自社会各界的朋友齐聚亚洲图书文化中心，前来感受中国优秀的传统文化。此次展览还吸引了众多年轻一代前来参观，这些在新西兰长大的华裔孩子们很少有机会真正地接触中国的传统文化，他们希望通过此次展览来了解中华民族的优秀传统，并传承和发扬下去，成为自己宝贵的精神财富。(据中国侨网)



图为侨批文化展参与人员的合影。 资料图片



橙色海风吹曼谷

近日，由曼谷中国文化中心、广东省文化厅共同主办的“中国风·岭南韵：广东文化精品丝路行——橙色的海风”文艺演出活动近日在曼谷中国文化中心隆重上演。

图为演员现场表演。 中新网 赵婧楠摄

中巴友谊增强旅巴侨胞获得感

周欣媛

“一带一路”的春风，如今的巴拿马放眼望去，以“中”字打头的机构和企业越来越多——中国银行、中远集团、中港集团、中兴集团、中铁集团、中冶集团……

他介绍，巴拿马地处南北美交界、背靠世界第一运河，本身就具备得天独厚的交通优势；同时，巴拿马政府近年推出了近200亿美元的基建计划，对富有实力的中资企业来说相当具有吸引力。

此次巴雷拉总统访华，与中国签订了铁路运输系统建设等多项协议。对此，周欣媛为感慨地说：“漂洋过海来到巴拿马的第一批华人，就是作为劳工来修建铁路；而如今，中国高铁的发展已然举世瞩目。衷心期待‘新四大发明’（高铁、支付宝、共享单车和网购）早些到巴拿马来。”

旅居巴拿马30余年的华侨李恩永表示，中巴两国人民相交，历史已久，根基已深。

数据显示，华人在巴拿马的生活历史达160余年之久。当前巴拿马300多万人口中，华人占5%，约有15万人；而具有华人血统的则至少有30万人，占人口总数的10%。

李恩永回忆，移民最初在巴拿马虽然举目无亲，却

不曾有过背井离乡的感觉。“拉美人民和华夏民族有着相似的热情与包容，华人在这发展得很好，没有遭受过歧视。”

在李恩永看来，中国的快速崛起与在巴华人的良好发展为巴拿马社会所共睹，“甚至总统先生与其父亲，都有许多要好的中国朋友，这在巴拿马人所共知”。

李恩永希望，此次两国签署的各项协议能快速、稳健地贯彻下去，让两国人民共同享受这一历史性事件释放的“外交红利”。(据中新社)



图为巴拿马华侨华人庆祝中建交。 来源：新华网